



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



官方微信 官方微博

总第 866 期 2017 年 9 月 15 日

Http://zgkdb.ustc.edu.cn

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

校领导新学期调研思政课堂教学

本报讯 为进一步落实全国高校思想政治工作会议精神，夯实学生培养过程中思想政治教育基础，2017年秋季学期新学期伊始，校党委书记许武、校长包信和分别深入思政课堂随堂听课，率先示范，以随机的方式调研思政课堂教学情况。

许武书记听了汤俪瑾老师为2017级本科新生讲授的第一堂思想政治课《思想道德修养与

法律基础》，包信和校长听了张勤老师为2016级本科生讲授的《中国近现代史纲要》。在每次随堂听课中，校领导轻车简从，坐在教室后排当“学生”，全过程认真听、仔细记，课后与师生进行交流。

2017年是教育部确定的“高校思想政治理论课教学质量年”。校党委高度重视，采取多种举措，深入贯彻落实全国高校思想政治工作会议

在教育部新闻发布会上

我校介绍学生精准资助工作

本报讯 9月6日上午，教育部举行教育金秋系列新闻发布会第七场，全面介绍十八大以来学生资助政策体系建立情况和政策落实情况，我校党委副书记蒋一在会上详细介绍了中国科大学生精准资助工作。

学校从2002年开始利用学生“一卡通”信息进行数据分析，到2004年正式实施“隐形资助”，开始了利用大数据等科学技术手段进行精准资助的探索。经过不断发展，隐形资助从简单认定学生的消费次数和消费金额，演变到构建一个完整的经济困难学生的信息库，建成了一项科学规范的资助项目。十多年来，学校坚持每年操作十个月的“隐形资助”，已经资助了4万余人次，总计发放了635万多元的“隐形资助”，受到师生和社会的广泛好评。

通过“隐形资助”的工作，学校意识到精准认定资助对象是精准资助工作的核心和基础。首先，学校利用多渠道收集信息：通过学生填写家庭经济情况调查表，班主任、辅导员平时的观察、同学的反映，数据分析学生的消费情况，暑期的经济困难家庭走访等等，形成比较全面和完整的家庭经济情况信息体系。其次，建立了一个合理公正的认定过程：班主任带领班级评议

小组进行班级评定，内部公示，再通过院系审核，形成整体经济困难学生的认定及困难程度的认定。第三，对家庭经济困难学生数据库进行动态调整：一年集中更新一次，并且在逐月进行“隐形资助”时，对发现的产生临时困难的学生也给予临时困难补助等资助。通过这些做法，我们做到整个学生资助既精准，又及时。

经过多年实践，通过“隐形资助”启发了学校在学生管理方面做好更多的工作，逐渐形成了思想引领、学业指导、心理帮扶、生活援助、安全管理、健康教育等六个方面的预警与援助体系，通过把助学升华为成励学，形成全过程育人的完整链条。学校组织受资助同学成立公益爱心类社团，以社会实践活动为载体提升学生报效祖国感恩社会的责任与情怀，让社团成员在活动中自我教育和教育别人，有效地发挥了朋辈教育功能。

2016年4月26日，习近平总书记在考察中国科大时，勉励同学们做有理想、有追求、有

担当、有作为、有品质、有修养的“六有”大学生，为学校引领和培养大学生指明了前进方向。我们一定牢记总书记的嘱托，围绕立德树人的根本任务，进一步改进和完善学生资助工作，为培养红专并进的合格大学生做出更大的贡献。

(教务处 党政办)

担当、有作为、有品质、有修养的“六有”大学生，为学校引领和培养大学生指明了前进方向。我们一定牢记总书记的嘱托，围绕立德树人的根本任务，进一步改进和完善学生资助工作，为培养红专并进的合格大学生做出更大的贡献。

发布会上，教育部财务司副司长赵建军介绍了十八大以来学生资助政策体系完善情况和今后一个时期学生资助工作的重点和方向，全国学生资助管理中心主任田祖荫介绍了十八大以来学生资助政策的落实情况以及下一步工作考虑，国家开发银行扶贫金融事业部区域开发局副局长顾刚介绍了国家开发银行国家助学贷款工作的开展情况，广西壮族自治区都安县教育局资助中心主任黄妙珠介绍了都安县生源地信用助学贷款政策的落实情况，清华大学副校长杨斌介绍了清华大学资助育人工作的开展情况。

(学生工作部)

中国船舶重工集团公司来我校访问

本报讯 9月7日，中国船舶重工集团公司董事长、党组书记胡问鸣，总经理、党组副书记孙波，副总经理、党组副书记邵开文，副总经理、党组成员杜刚，董事会秘书、办公厅主任刘郑国一行来我校访问，调研座谈科技创新有关情况，签署合作协议。校长包信和，常务副校长潘建伟，党委常委、副校长朱长飞，中科院院士郭光灿等陪同调研、座谈。校党委书记许武主持座谈会。中船重工一行在朱长飞陪同下，先后调研了量子卫星和京沪干线总控中

心、原子分子精密测量、金刚石色心量子成像技术、自旋量子精密测量等研究进展。

座谈会上，许武对中船重工一行来校访问表示欢迎；包信和与希望双方在科技创新方面的合作能尽快取得成果；潘建伟介绍了量子信息与量子科技创新研究院工作进展、优势方向和研究团队情况，分析了我国量子信息技术研究现状、发展布局以及未来发展目标，认为双方合作，共同开展科学研究，将实现优势互补、加快成果运用，具有广阔发展空间。

胡问鸣表示，国防科技工业领域的自主创新非常重要。量子科技发展既响应了国家战略需求，又与企业自身发展密切相关，双方合作前景十分广阔，对中国科大在相关方面形成的研究优势和创新团队充满期待。

座谈之后，包信和与孙波共同签署了《中国科学技术大学中国船舶重工集团公司关于开展量子信息技术合作研究的协议》，中国科大许武、潘建伟、朱长飞、郭光灿和中船重工胡问鸣、邵开文、杜刚、刘郑国等共同见证了签约。

邵开文代表中船重工向潘建伟院士颁发了专家聘书。中船重工有关部门、研究所负责人及学校相关职能部门负责人、有关实验室科研骨干参加了签约仪式。(新闻中心)

未来科学大奖揭晓 潘建伟院士荣获“物质科学奖”

本报讯 9月9日，有“中国版诺贝尔奖”之称的“未来科学大奖”第二届获奖名单在北京揭晓，我校常务副校长潘建伟院士获“物质科学奖”。同时，清华大学的施一公院士获“生命科学奖”、北京大学许晨阳教授获“数学与计算机科学奖”，奖金各100万美元。

据悉，潘建伟凭借其“在量子光学技术方面的创造性贡献，使基于量子密钥分发安全通信成为现实可能”而获奖。

“潘建伟和他领导的研究团队发展了一系列量子光学方面的创新技术，包括高全同性单光子源、超高亮度多光子纠缠源、独立光子间的量子干涉、线性光学量子逻辑操作等，利用基于光纤和可信中继的量子密钥分发实现城域和城际范围的安全量子通信，利用基于卫星和自由空间平台的量子密钥分发实现洲际尺度的实用化的量子通信。这些发展最终将带来一个连接中国和世界各个角落的实用量子网络。”未来科学大奖科学委员会委员丁洪在现场说。

潘建伟团队首先于2009年在合肥、2012年在济南使用光纤实现了城市量子通信网络。在2016年，搭建了连接北京、济南、合肥、上海的全长2000余公里的量子保密通信骨干线路，并于2017年8月30日通过技术总验收。为了克服由于不完美的单光子源和探测器导致的安全漏洞，潘建伟团队发展了诱骗态量子密钥分发和基于独立光子干涉的测量设备无关量子密钥分发，使得量子通信的现实应用成为可能。该团队还率先发展了包括纠缠交换和纠缠纯化、量子存储和相位稳定方法在内的量子中继技术，来最终取代这些可信中继。潘建伟发展的多光子干涉在这些技术中再次发挥关键作用。

2016年8月16日，潘建伟担任首席科学家的世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”升空。至2017年8月，潘建伟团队在国际上率先实现了千公里级星地双向量子纠缠分发，并在此基础上实现空间尺度下严格满足“爱因斯坦定域性条件”的量子力学非定域性检验；率先实现了千公里级星地高速量子密钥分发，并通过卫星中转实现广域量子保密通信；率先实现了千公里级星地量子隐形传态，演示在空间尺度进行量子信息处理的可行性。

潘建伟曾获中国青年科学家奖、中国科学院杰出科技成就奖、奥地利科学院Erich Schmid奖、欧洲物理学会菲涅尔奖、国家自然科学基金一等奖等奖励。

未来科学大奖成立于2016年，是由华裔科学家、企业家群体共同发起的民间科学奖项，每年评选一次。(新闻中心)

新闻简报

● 8月27日，由我校牵头承担的国家重点研发计划项目“重大事故灾难次生衍生与多灾种耦合致灾机理与规律”年度总结暨专家组联席会议在南京工业大学召开。13家项目参与单位的90余位代表参加了会议。

● 9月6日至8日，招生就业处就业指导办公室推出“求职就业工作坊”系列讲座，来自全校各院系、各学层次累计超过600人次的同学参与了讲座。

● 9月7日晚，我校首届文理复合英才班召开班会，就专业发展方向、课程设置、教学安排等进行深入交流。该班以我校优势理工科为依托，充分挖掘人文与社会科学学院和公共事务学院在科技传播、科技外语、科技外交等领域人才培养经验和校友资源，为有志从事国际组织工作的优秀学生提供高端平台。

● 9月7日上午，学校在大礼堂举行“八一勋章”获得者韦昌进英雄事迹报告会。国防科技大学电子对抗学院刘辉大校，枣庄军分区组干科长吴杰中校，校学生工作部(处)/校团委和校团委等有关部门领导和2017级本科新生1800余人现场聆听了报告。



马化腾中国科大探究前沿科技

9月13日，腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾来我校访问，在校党委书记许武等的陪同下，参观体验了量子信息与量子通信实验室、天文实验室、类脑智能技术及应用国家工程实验室、机器人实验室等高科技研究装备和技术。
姚琼 摄